

中山大學與我

謝扶雅

戴傳賢校長的性情

國民政府在大陸時代的國立中山大學，位於廣州；它的前身是由廣東高等師範學校昇格而來的廣東大學。由於國父曾於民國十三年在廣東大學作了一連串的三民主義演講，後來即為紀念此事，而改廣大為中山大學。迨北伐成功，一度出現了國立第一中山大學於廣州，第四中山大學在南京，第三中山大學在武漢。以後又將南京的第四中大，正名為國立中央大學，而廣州的第一中大，又改回為國立中山大學。我和中大第一次發生關係，還是在它前身廣東高等師範學校的時候。其時廣高的校長為金曾澄（湘帆）。為了他和我是在日本東京高等師範學校先後同學的關係，故於民國十一年之秋，曾邀請我去任教國文。但我那時供職於上海的全國青年協會，不能擺脫家驛（驅先）。大概由於驅先曾在北大教書的關係，拉了北大出身的傅斯年來長中大文學院。我那時由留美回至廣州，已應了那間有教會背景的

嶺南大學之聘，却也做了一些兩大學生開相互辯論會之類的工作。而我自己，亦曾應邀在中大禮堂作了一次講演（記為民國十八年的四月一日），由戴傳賢季陶校長主席。講演後，與若干教授們茶點，我乘間問戴校長：「對剛纔我所講的（註一），校長有何指教與批評？」戴氏笑說：「都很好，不過講得太緊張了一點。季陶先生以一恂儒者，而又佛學修養工夫高深，況當時中國時局，北伐大體已告成功，廣州後方十分安定，自然感覺到我在這樣一間高等學府裏的講演，不免過於激越。」

想不到恰巧那年的冬間，廣州發生了一次不大不小的赤亂，即是在某晚，駐穗市的一個教練團叛變，瞬即攻佔了公安局。全市除了東山區而外，悉入赤軍之手。那日正逢週末，我由對岸的嶺南大學回至市區南關寓中，入夜即聞槍聲大發，附近的廣東省銀行起火燃燒至翌晨未熄。我屏息至下午，拿了一些簡單的衣服書物，走向西關的內街撞到三名頭綁赤帶的流氓樣男子，用短槍指準我咽喉，我時魂不附體，任其搶去行李，而免於難。不過在第三天早晨梳洗時，忽然髮如雨下，散滿一面盆。要不是那時壯年頭髮旺盛，否則馬上成了一個禿頭的青年教授了！

我推算當時，今副總統謝東閔正在中大法學院（由前之省立法政專門學校改成）肄業。不知他那時會受到怎樣的驚慌？中大學生多半住在校園或附近的幾所宿舍。但戴校長和朱副校長，則皆住在東山區百子路的中大醫學院及其附屬第一醫院，那裏一帶都很平靜，沒有任何軍政機關駐在。中大教職員及眷屬亦大抵寓在東山住宅區，皆未遭亂事波及。但傅斯年院長和若干北來的教授，因外省人言語不通之故，心中恐懼，故雇小艇渡河而至對岸的嶺南大學招待室和校友會宅小住了好幾天，我們因而更有暢敘的機會。亂事平息後，赤軍屍橫街道繆繆，一時未遑收拾，連車廂都沒有把屍體掩蓋，季陶先生於巡視市區，目擊這種慘象，曾埋怨當時維持地方治安的官吏，任聽如此暴屍通衢，不急急收埋。阿彌陀佛心腸的季陶先生，自更感覺到這種像前清處決死犯，往往梟首示衆的野蠻舉動，反更養成一般民眾的殘忍心理吧。

鄒海濱校長的作爲

中大第二任校長爲有名的西山會議派之一黨國要角鄒魯（海濱）。他是廣東大埔人，聘用了他的一位小同鄉古直（公愚）爲中國文學系主任。古氏是前清八股出身的老先生，反對白話文甚力。時廣東行政首長陳濟棠、正與湖南省府主席何鍵相爲提倡在學校裏「讀經」，惹起了嶺南大學我的一個同事陳序經教授寫出一篇「全盤西化論」的長文，去譏諷北方的白話文學革命與新文化運動。其時香港大學計劃新設漢文學系，擬禮聘北大胡適（適之）南來主持其事，故先贈予名譽文學博士學位給適之。適之於民國二十年由平至港接受這個名譽學位，並推薦許地山（落花生）到港大掌漢文系務。適之自港轉入羊城，中大一般學生自然早飽聞了這位西化大師胡博士的聲名，而欲請他到校講演，却被學校當局出示禁示。據說鄒校長這道嚴禁告示，是由古公愚主任所手擬，中有胡適提倡歐化，毀滅祖宗遺產，不啻「認賊作父」的字樣。

這時洋化的嶺南大學，正好對胡適表示十分歡迎，却也相當歸於保守國粹的省政府之威勢，於是只開了一個茶話會（露天），邀約一部分教授和少數學生領袖和胡氏見一見面，隨便談談作

序經教授，在言論思想上發生正面衝突，常在嶺大校報上彼此寫文「抬槓」。我是一個批判折衷主義者，每爲「二陳」作和事佬。我說：讀經未嘗不可以，只看「怎樣讀」法是了。其時廣州有一份官方刊行的「民國日報」，主編副刊（註二）者爲「外省人厲」樵。中大一些教授與高年級學生之能文者，常爲該副刊寫學術性的文章，或評論時事。我也是經常投稿人之一。今夏我旅行費城，偶遇一素不相識的中大老學生，經友人互爲介紹之下，他驚喜地告我，他從前在廣州民國日報副刊上讀過我不少文章。光陰眞如白駒過隙，一霎眼便是半個世紀！異域相逢，自不勝其感慨！

中大的校址，本在廣州市東區文明路，原由前清時代的鄉試考場改成。地面雖尚寬敞，而屋宇則甚粗陋。鄒校長身兼省府委員之一，很容易弄到市郊（東北數十華里外）石牌一大塊，不下千畝之多的地皮；於是大興土木，鳩工底材，經營了兩三年之久，數十棟夏屋渠渠，氣象萬千，成爲亞東最廣大之一校園。時學院已由文、法、教育三學院擴充至十餘，學生亦由數百增至數千。我無意於此——亦不可能遍查統計資料，不過將三十年前後十餘年間的中大粗述梗概及大體演進的過程，給讀者一點粗大輪廓而已。

抗戰時期幾度播遷

我和中大第二次發生關係是於抗日戰爭期間，有一年（民國廿九年度）我曾拜命長文學院及國民黨員）來校兼任。他仰承省府和中大當局之意旨，力主保存國粹，與上述倡導全盤西化的陳江又從碎石折入清洞，趕辦文學院民國廿九年度的秋季開學事宜。由於兼任哲學系，故除處理院務外，尙開講西洋哲學史及哲學概論兩課。我察看清洞實太荒僻，即採辦食物亦需赴二十餘里外之一小鎮，而距離校本部之碎石則更越四十里

由海路疏散，西遷至雲南澂江，旋以粵省政府尚駐有重兵，日軍似無由穗北侵的跡象，故中大決定再由滇改移至曲江附近之碎石。鄒海濱已於先一年辭校長職，教部改聘已卸職粵省府敎廳長之許崇清出掌中大校政。時文學院長吳康已離職而去，籌催不回。碎石爲一大鎮，但亦無法容納中大數學院。各院不得不分頭在附近四周村鄉尋覓棲身之處，文院因院長無人，隨便被指定搬往一極窮僻，叫做清洞的小村子，假該村的村公所辦公室。另覓兩間極簡陋的屋子，略加修葺改造，分作學生宿舍及課堂。同時又向各村民商借騰出餘屋爲教職員租住，因陋就簡，勉安一時。

之遙。碎石因在粵漢線之一市站，尚有數處電燈及校本部一電話，清洞則洋油燈都缺乏，入夜鬼火黯淡，雞犬聲亦寂然。位置一個大學的學院，勢所不宜，非急覓地它遷不可。

適見離碎石車站兩里外之鐵岡，有一廣東省銀行舊設之倉庫兩大間及主事者辦公室兼臥房一小棟，建築皆為新式，但廢置不用已多年，窗戶多脫落，如能稍加修理，即可為本院相當理想之戰時院舍。恰巧我和省銀行雲行長熟識，乃即前往該行（在曲江郊外自建臨時數間木屋竹棚），商得雲氏慨允讓贈。於是在民國三十年之第二學期開始，師生全體動員，由清洞搬至鐵岡上課。

雖則全院學生（四系約共三百人）皆在兩大通間內地板上排列打鋪而臥，但因木質甚佳而厚實，地勢又高，不虞窪濕，時屆初春，不寒不暑，而又無蚊蚋，不用蚊帳。女生「宿舍」則另佈置於膳廳之一傍。因與碎石幾為近隣，故師生於課暇多往碎石消遣遊樂，調劑身心。碎石爾時建設已相稱於一小縣城，中大校本部則儼成爲文教中心的模樣。

中大於抗戰末期，復因韶關告警，而再北遷至連縣，時許崇清因病辭校長職，一度由張雲敎務長兼任，最後由中大前身廣高舊校長金曾澄來長中大，以至抗戰勝利復員。但我已於民國三十一年之秋初，移帳至湖南藍田國立師範學院。該學院教授什九爲江浙人氏，在言語生活習慣上，與中大迥然不同。而藍田國師於戰時新設公民訓育系，慶世承院長堅邀我承其乏，不便固辭。今日旅台國師同學數達二百餘人，多居文教要津，尤

以新在南雄成立國立師範學院，與當年湘中國師後先輝映，而今台南師院的院長又爲四十年前湖南師院教育系之一畢業生，允稱民國高等教育史上一佳話云。

勝利復員及淪陷後

中大復員至廣州石牌原址後的情況，我幾無所知，因我遲至民國卅五年夏，始得由渝隨國立編譯館的復員而抵南京，是年秋，又兼任金陵大學全校必修科之倫理學教課，鞅掌繁勞，不遑聞問南方情事；而首都局面倏因共黨滲透，人心浮動，青年學子飽受蠱惑，頻鬧罷課示威遊行風潮，瞬即蔓延全國，湖南國師亦遂波及。二十年前曾任中大副校長之朱鶴先氏，時正長教育部，鑒於湖南國師院長出缺，令調中大理工院長康辛元（湖南衡山縣人）回至原籍去掌國師院務，奈該院學生藉口康氏係一科學中人，不解師範教育爲由，罷課拒康。朱部長乃促我前往處理，我乃暫攝院篆兩月有餘，以待教部另易陳東原參事爲院長後，始返首都。爾時金圓券潮駭盪，徐蚌戰事敗績，南京搶米潮颶起，使秩序益難維持。先室因蔣夫人所辦婦委會之開始疏散，而受調回粵，擔任廣東婦委分會總幹事職務，由是我全家離寧經滬南下。我到廣州後，再在我的老學校嶺大任教，乃有機會走訪石牌之中大，時掌校事者爲我留美一老同學之陳可忠，曾相將與六七位教職員同進午餐，大家心事重重，較之十年前廣州淪陷於暴日「皇軍」之手的前夕，心情遂爲沉鬱，而一些不解事的學生，更隨全國澎湃之學潮四出。

在台建校後的展望

國府自大陸撤退至台後，過去在大陸的許多官公私立大學，紛紛在台復校，中大遲至本學年度（民六九）始在高雄再得與世人相見。我上次自美回國觀光，特別約晤了中大籌委會主任亦即今日的新校長李煥先生，承他出示中大教育計劃，並校園設計，爲之極感興奮！我也於訪高雄時，遍往中大新校址於西子灣，親見水碧山青，形勢壯麗，與在大陸廣州郊外平原之舊校校址相比，別有一番氣象。我到台中東海大學講學時，適又遇到正爲中大新校舍起草藍圖的畫師胡君，而

鬧事。逆觀大勢，事不可爲，遂於民卅八夏挈眷離穗下港，自此即與大陸河山告別，以迄於今！南師院教育系之一畢業生，允稱民國高等教育史中大末期的教務長王越，原爲湖南國師教育系教授，思想涉於左傾。廣州淪赤後中共亂改各級學校系統。嶺南大學因受「美帝」嫌疑，即被停閉，而在石牌之中大文學院，即被移至嶺大校址，成立中山大學，令許崇清爲名譽上的校長，原嶺大校長陳序經（即上述曾倡全盤西化者）任副校長之一，而另一掌握全校實權之副校長則爲一名高級共幹。嶺大不少教職員遭受清算或拘繫。嶺大的理學院與農學院，均已辦有研究所，其圖書及設備，則皆被搬運至石牌，併入中大理工兩院合組成之華南理工學院與華南農學院。原中大之師範學院改名爲華南師範學院。由是本爲紀念國父而設立的中山大學，悉被肢解，而只在珠江兩岸留名一個中山大學於嶺大的校址，其編制及課程，已皆非我輩所知悉的了。

他恰正是抗戰時期中大文學院的舊生。他原肄業外文系，但後來到它校改習建築工程，任教台南北成功大學建築學已達二十五年。今為新中大規劃校園，可謂得人有慶。月前我從報端喜見中大在西子灣開幕，先成立四個研究所，招收了若干研究生，配合這個復興基地建設的當前需要，培養真才實學的俊髦，光芒萬丈的前途，自可預卜！

我於上月忽然接得自大陸廣州中山大學寄來

革命，却並不與大陸民眾及一般知識份子為仇。
無疑地，今日大陸，除了一小撮中共頭目及部分外學人正好趁此機會，對大陸來此研究的一羣青年知識分子加以坦誠聯絡，因為他們實在都不失為將來新中國建設的棟樑之器。

(註二)我已不記所講的是什麼大概講題為：大民六九、一二、九於美維州

哲學研究所學生們授過任何哲學課程，只為全所研究生講演過一次，而未曾對

戰時中大研究院另在清洞附近之一小村，許校長例兼研究院長。

大事最新增應用文定價壹佰伍拾元

本書為邵健行先生精心傑作要目有：應用文的涵義、特質、種類。書信的種類、結構、術語。便條。明片。柬帖。公文。電報。會議文書。規章。契約。慶弔文。對聯。題辭。啟事。廣告……等應用文範例。郵撥一四〇四四號中外雜誌社賬戶。

中外雜誌社國外讀者服務部簡則

(一)服務事項：1.代購國內出版書籍代預約即將出版之書刊。2.代訂雜誌。3.代印文件。4.其他有關文化服務事項。(二)代購書刊按臺幣售價計算費等按實際支付結帳。(三)歡迎海外讀者設立帳戶，凡以支票存本社美金伍拾元或港幣貳佰元即可開設帳戶，每半年按往來帳目結算一次。(四)在本社設有帳戶之讀者購買本社書刊，一律按定價八折優待。(五)來函及匯款請寄臺北市新生南路三段七號之二中外雜誌社收，英文通訊處為：KALEIDOSCOPE MONTHLY